●清流漫谈●

故乡的年

儿时的年从寒假开始。因为天寒地冻, 小孩子不用挑猪菜,也不用拾粪,每天除了写 寒假作业和玩,就是从父母的"备年"中感受 着年味一天天变浓。

村庄"备年"大多与吃相关。物质匮乏, 想吃出名堂来实属不易,但我们的父辈做到 了。他们就地取材,硬是把自家种、自家产的 "土产品"打造成远近有名的好食品。

麦芽糖稀当列第一位。在儿时,这是从 山芋身上获取的附加值最高的食品了。窖藏 一个多月的山芋已经"收浆",正是最甜最嫩 时。母亲从地窖里掏出一大篮子山芋,洗净, 加水煮烂,凉透后下手搅拌,放入发酵好的麦 芽,一刻钟不到,清澈的糖水从山芋渣里汩汩 溢出。这是麦芽催出来的糖水,用纱布把糖 水分离出来,放到锅里熬煎,糖香味很快四 起,待多余的水分蒸发掉,就是一锅上等的糖 稀了。

麦芽糖稀的甜清新绵柔,用筷子搅一团 过过嘴瘾是村庄里每个孩子的记忆。因为各 家都要靠这一坛有限的麦芽糖稀做成炒米 糖,好在春节期间招待客人,所以麦芽糖稀不 可能由着小孩的性子天天吃。

老家的炒米糖,一口下去,又酥又脆。除

了麦芽糖稀的功劳,还有一个要点在于,炒米 糖用的糯米是用甑子熏蒸出来的。甑子放在 盛水的锅上,糯米放在甑子隔层上,大火熏蒸 时, 甑壁由下往上慢慢变烫, 手摸甑壁, 滚烫 位置的糯米就该熟了。待甑盖滚烫再焐上一 刻钟,蒸好的糯米蒸饭就可以喷香出甑了。

整个过程乍看简单,其实每个环节都有 讲究。熏蒸前,糯米需在水里浸泡两天,不然 炒出来的炒米饥瘦生硬;熏蒸时,糯米须离开 水面,不能水煮,否则就是黏性和筋骨都不足 的"糯米饭"了。

熏蒸好的蒸饭切记不能直接暴晒,否则晒 成了硬团块,再想揉开就难了。所以必先将蒸 饭放在室内凉席或是竹扁上摊开,抢在阴干之 前揉成粒状,再转到太阳下晒干。老家人管这 样的熏蒸过程叫"蒸阴子",管蒸出来的糯米叫 "阴米",大概源自"阴干蒸饭"这一说。

再有半个月就要过年,村庄里的各种忙 年全面开始。

各家的母亲都会做饼折,米与绿豆加水 混合,磨好,摊出饼来,切成条状,晒干,黄亮 亮的饼折就可以装袋了,想吃的时候,抓几把 下锅,几分钟就好。既能管饱,也能当菜,加 之米豆都不稀罕,所以各家每年都要做饼 折。当然,做饼折也有技术要求,重点是米不 能太多,绿豆不能太少,否则做出的饼折没有 筋骨。再就是,摊的时候最好用河蚌壳,而不 是锅铲,因为河蚌壳大、摊得快。

备年中,动静最大的就是杀猪了。当天, 帮忙的人会有很多,买肉的人会早早赶来,小 孩盯着猪尿泡,领头的拎着吹起的尿泡边跑 边踢,后边的一群跟着一起一伏的尿泡嬉闹 追逐,全然不懂杀猪背后的事。

伴随杀猪,各家杀鸡杀鸭也开始了。小 孩的兴奋点则从猪尿泡那里转到了鸡毛鸭毛 鸡胗皮上,不止因为鸡毛可以换糖吃,也不止 因为接下来会有鸡肉吃,更多的是看重大公 鸡身上灵动的毛。这可是做毽子的宝贝,平 时想的时候恨不得追到大公鸡强行拔毛,可 真到大公鸡到手可以拔毛了,又不忍心拔疼 了大公鸡,轻轻拔几根就依依不舍地放手了。

而此刻,一大丛大公鸡毛就在眼前,这么 多光泽明亮、形状漂亮的鸡毛就要归我所有, 兴奋却也担心。担心的是鸡毛不能被开水烫 着,否则光泽就会消失,形状也会变得七歪八 扭。于是,我就一步不离地紧盯着鸡毛,确保 在烫鸡之前先拔下这些好看的鸡毛,然后一 根一根夹到早已准备好的旧书里。这才找来 铜钱和鹅毛管子,带着"家有余粮心不慌"的 踏实,一针一线做起了键子。想着一群玩伴 拥着一只漂亮的毽子、一起翻飞腾挪的场景, 这个冬天便有了盼头和着落。

儿时的幸福就是这样简单和纯粹。随着 年的脚步越发临近,快乐的事情也会越来越 多,裁缝上门做衣服就是一件。那个年代,穿 补丁衣服也是正常,做不起衣服的人家会选几 件稍好一点的旧衣服,拿到老街的染坊染色, 也有一些人家自己纺纱织布,给孩子做一件粗 布衫。而裁缝上门,意味着能做一件不易起皱 的新衣服,这足以让一个孩子心跳和激动。

整个童年和少年,我最好的一件衣服是 -条藏青蓝"的确良"裤子。时隔三十多年, 裤子上整齐排列的暗格还记忆犹新,藏青蓝 也成了我一直以来对裤子颜色的首选。这既 是因为这条裤子的"高档"给自己造成了强烈 冲击,还因为母亲怕裤子穿旧了穿坏了总是 限制我穿,仅有的几次穿上身都是在春节。 更多时候,这条被借了两次、又总被束之高阁 的裤子,成了自己的牵挂和期待。期待久了, 记忆越发深刻,也越发觉得,人只有在有所期 待时,才会有奋斗的方向和目标实现之后的 幸福。

●菱溪物语●

行走在冬天的陌上

季节的辗转,总是那么悄无声息。转眼 间,严冬来临,天地间已转换了容颜,冬天的陌 上已宛若一幅淡雅的水墨画卷。

清晨,行走在滨河公园,凛冽的寒风早已萧 瑟了滨河的喧闹,静静的护城河也没有了往日 的清澈和丰盈,水面上结了一层薄薄的冰,河畔 那曾经像绿色丝带一样多情曼舞的杨柳早已枯 了枝叶,那纷纷落下的枯枝败叶在带有薄冰的 水面上舞出了这个季节的苍茫。水中一簇簇芦 苇,叶子早已枯黄,可那灰白色的芦苇花依然丰 满多姿地在寒风中摇曳,仿佛不离不弃的恋人 守护着冬日静静的河水。走近荷塘,一塘的枯 荷耷拉着脑袋,似在酣睡安眠。虽已残败,倒也 千姿百态,寒风吹来瑟瑟发抖的模样,让人心生 怜爱。想起自己曾为夏荷写过好几篇诗文,不 由得陷入沉思:那初绽时"小荷才露尖尖角,早 有蜻蜓立上头"的独特之美;盛开时"荷花宫样 美人妆"的圣洁之美;如今在寒风中瑟瑟摇曳的 残荷,真是时令迁徙,刹那芳华,万般不由人。 河岸边那些曾经枝繁叶茂的树,如今也都枝寒 影瘦,孤独而绝美。还有园内那"红花儿,黄花 儿,朵朵的生动",也都不见了踪影,不由得感 叹:那些曾经的芳华明媚去了哪里?此刻,你会 想起"最是人间留不住,朱颜辞镜花辞树。"

"风吹木叶飞,霜白庭前结",深沉与寂寥 是这个季节的主角,天地苍苍,抬头仰望,行行 树木萧萧而立。想起三毛说过:"如果有来生, 要做一棵树,站成永恒。没有悲欢的姿势,一 半在尘土里安详,一半在风里飞扬;一半洒落 荫凉,一半沐浴阳光。非常沉默、非常骄傲。 从不依靠、从不寻找。"一棵棵落尽繁叶的树 心装着风景,何惧刹那风华。 把快乐和深情揉 木,那张扬的枝桠和简约的线条,仿佛在向人 进冬天,且在冬天的陌上期待明媚的春天。

为"红玉婚",无论是哪国称呼都和宝石扯上

了关系,遗憾的是我和"小芳"至今都不曾拥

有,普通的钻石都没有! 有的只是相伴走过

的四十个寒暑。四十载,没有经过多大的风

雨,也未出现过七色的彩虹,拥有的只是平淡

分校"数学系毕业了,丝毫没有"春风得意马

蹄疾,一日看尽长安花"之快意!经过自己的

努力及学校领导、老师和同学们的关心与帮

助,如愿以偿地分回了家乡来安,回到母校半

塔中学任教,之所以要回到半塔,是因为村里

年,但一事无成,只是刚刚有了一份工作。

在我高中毕业后,农村三年最彷徨无奈、无

那一年我也二十有八了,接近而立之

还有一位姑娘"小芳"在等我。

1982年春节前,我从"安徽师范大学滁州

们述说一生的沧桑,傲人的风骨让人敬佩。

行走在冬天的陌上,一路收藏沿途风景和 点滴感悟:其实冬天的萧瑟也是一种别样的风 景,繁盛和荒芜皆是时光赋予大自然风雅的留 白罢了。行走至情人桥附近,发现水面上新增 了几组变色光喷泉,那凌空飞起的水花在变色 光的映照下闪闪发光,像一颗颗美丽的珍珠在 空中飞舞。给静静的护城河增添了一丝灵动 的气息。驻足流连间,一阵暗香袭来,欣喜地 发现那一朵朵凌寒绽放的腊梅,黄色透亮的花 朵,那冰清玉洁的韵致,点亮了冬天的陌上,为 这个寒冷的季节平添了一派生机。哦,原来冬 天也不全是萧瑟。此时,再放眼望去,陌上那 些苍松翠竹,依然绿意满满,在寒风中站立出 傲人的风骨。还有路边那十分繁盛的红花檵 木灌木丛,暗红色的叶,饱满而润泽;鲜红色的 果实犹如一颗颗深情的相思红豆,深情而执着 地爱恋着冬天。让人不由得对冬天的陌上心 生爱意。原来,季节总有生动,冬天依然很美。

伫立冬天的陌上,期待一场雪,看天地间白 茫茫一片。与朋友来个"晚来天欲雪,红泥小火 炉"式的雅聚,让雪与诗共同弹奏出冬的美妙乐 章;此刻,新年的烟火和钟声已响,那可是春的 脚步。伴着春的脚步可聆听大自然叩响一个个 生命的乐音,深情地等一场花开,等一份欢喜。

四季轮回。春的蓬勃,夏的绚烂,秋的斑 斓,冬的萧瑟,皆是风景。人的一生犹如四季, 当岁月沧桑成风景,在人生的冬季,也要"做一 棵树,站成永恒",以一颗树的心态,在冬的萧 瑟中站出自己的风骨。冬天依然很美,只要内



剪纸《福禄寿喜》 刘桂云

●灵湫微言●

的岁月。

我的"红宝石婚"

2022年农历壬寅年正月初六,是我和"小 助苦闷的日子里,父母亲为我订下了和"小 芳"、怀揣那三十元的借款奔向三十里地外的 芳"的这门亲事。"小芳"是我小学、初中上学 芳"的结婚四十周年纪念日。 在中国,结婚四十年称为"红宝石婚"。 必经之地的、且沾亲带故的邻村姑娘, 月下 红宝石晶莹剔透、色彩醇厚,夫妻二人风风雨 老人还是我二舅父。"小芳"虽然不是"长得 好看又漂亮",但两条辫子"粗又长"是实实 雨携手走过了四十年,共同度过了人生的一 在在的。我虽然是跳出农门的大学生,但尊 大半,同甘共苦,即便是花岗岩大理石也会被 打磨得温润如玉了。而法国人把结婚四十年 父母之命,决定借助农历新年的喜气,于农 称为"祖母绿婚",日本人则把结婚四十年称

历正月初六完婚。 在我读大学的四年时间里,年迈的父母 虽终年劳作,但也未能为他们的幼子攒下结 婚的用度,更别说给女方的彩礼钱了! 幸亏 "小芳"的父母都是通情达理、善良厚道的人, 也深知我家的经济状况,彩礼就给免了。但 "小芳"的衣服总得买几件吧! 无奈之下,只 能向我叔伯哥哥求助,帮我借到三十元,以解 我燃眉之急。

正月初五一大早,我领着两个侄女儿另 加几包点心来到了"小芳"父母家,中午就把 "小芳"给接了回来。无管弦之绕梁,无鞭炮 之轰鸣,更无车马之喧嚣,有的只是超前的、 环保的"11"号走在那弯曲蜿蜒的田间小道 上。家中更无宾客与酒宴,真正是新式的"革 命化"的婚礼。

第二天(正月初六)一大早,我就领着"小

天长汊涧镇,去赶那一天只有一班的由南京 开到汊涧而立即返回南京的大客车,去离我 们家最近的、首屈一指的大城市——南京,旅 行结婚!

南京,虽然离我们家很近,但我只是在大 学期间班级组织活动去过一两次,但比我家 "小芳"熟,她可是人生第一次去啊! 先领她 去南京风景名胜之地玄武湖、中山陵、明孝 陵、莫愁湖……去转转游览一番,新街口百货 大楼那是必去之地,"小芳"的新衣服还没置 办呢!

在新街口百货大楼里,不仅用那三十元 借款为"小芳"买了几件新衣服,还买了一床 藕色的丝绸被面与"太平洋"床单,我自己还 买了一件中山装上衣,新郎官啊,总得要有一 件像样的新衣裳!

晚上在新街口附近的一条小巷深处找 了一家经济的名叫"勤丰旅社"的小旅馆安 身,由于春节期间,几乎没有其它房客,那个 房间不仅狭小而且被褥潮湿,但那也不是随 便能住上的哟,要有公社(乡)开的证明才能 给住呢!

第三天(正月初七),我俩又早早地起来,

赶往南京中央门长途汽车客运站,还是坐那 一天只有一班的大客车返回天长汊涧,再步 行三十里返回家。至此,我俩横跨两省三地 的旅行结婚、新婚蜜月全部结束。

当今天的年轻人看到我的这篇文章时, 应该是难以置信,觉得这是个笑话,是编造的 故事,但事实就是如此!

以前,农村年轻人结婚是用花轿把新娘 子抬回来的,外加一班吹吹打打的吹鼓手,后 来花轿被当作"四旧"砸掉了,吹鼓手们更是 随之失业。渐渐地,农村年轻人结婚,路途遥 远的会找一头毛驴把新娘子驮回来,但大多 是"地扛"!那会儿自行车在农村是稀罕之 物,小汽车更是没见过!

现如今,年轻人结婚的车队豪华,婚礼场 所也是那些高端、大气、上档次的酒店。每逢 良辰吉日,婚庆公司忙得不可开交。真是欣 逢盛世啊,年轻人赶上了好时光!

此情此景,看在眼里,喜在眉梢,我们是 羡慕但不嫉妒! 我家儿子、儿媳结婚也是赶 了一把潮流,弥补了我和"小芳"当初的缺 憾! 我们衷心地祝福:社会发展,时代进步, 经济繁荣,国家富强!一代更比一代好,一代 更比一代强!

●让泉诗韵●

丰乐亭里过大年

□干世福

爆竹声中登丰山, 身影摇曳幽谷泉。 穿越时空邀醉翁,

丰乐亭里过大年

昔日欧公遭贬官 孤雁南飞逐越船。 滁人友善迎太守,

宽简政治公事少, 休养生息民安闲。 信步州南青山横, 幽谷凿石泉水甜。

岁物丰成食为天。

盛年喜筑丰乐亭, 行歌野叟游其间。 携酒抚琴助诗兴, 望山听泉醉忘返。

悠悠往事越千载, 滁州旧貌换新颜。 盛世繁荣达小康, 亭城美好史无前!

山肴野蔌太守宴, 农歌民乐奏管弦。 举杯谣祝欧阳修. 醉美滁州到永远!

过新年

□芳 菲

新年,似一杯浓烈的酒 饮了,就化为醉心的甜蜜 她浓缩了亲情 浓缩了友谊 历经了三百六十五个 昼与夜的跋涉 每个人皆在这杯酒中 得到了慰籍 得到了关怀

新年,似一首明朗的诗 读了,就化为姹紫的春天 她淡化了郁悒 淡化了仇嫉 历经了三百六十五个 阴晴与圆缺的磨砺 每个人皆在这首诗中 得到了欢愉 得到了尊重

新年是理想的生活 是生活的理想 新年是希冀的开始 是憧憬的再现





□徐以成

时节适冷清,天地满飘零。 冉冉随风舞,茫茫伴雾行。 银装镶草色,白水透晶莹。 壮美人间境,神工鬼斧情。



本报地址:滁州市会峰大厦(会峰西路)555号 邮 政 编 码 : 239000

电话:总编室:2182810 新闻编辑部:2182867 专刊副刊部:2182835 时政新闻部:2182120 民生新闻部:2182806 经济新闻部:2182125 视觉影像部:2182825 新媒体部:2182130 群工发行部:2182830 法律顾问:李家顺 广告中心:2175666 15755009999 办公室:3025757 校对出版部:2182138 新闻研究室:2182809 广告许可证:皖滁工商广字 002 号 马鞍山钢晨印务公司印刷